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GEMEINDERAT An den Einwohnerrat
Neuhausen am Rheinfali

Neuhausen am Rheinfall, April 2023

Beantwortung der Kleinen Anfrage Nr. 2022.08 von Einwohnerritin Sabina Tektas-Sorg vom
15. September 2022 mit dem Titel: Offene Turnhallen in der Wintersaison

Sehr geehrter Herr Einwohnerratsprasident
Sehr geehrte Damen und Herren Einwohnerréte

Der Gemeinderat teilt die Auffassung der Fragenden, dass fir Kinder, Jugendliche und natirlich
auch fur Erwachsene Bewegung ein wichtiger Entwicklungs- bzw. Gesundheitsbestandteil darstellt.
Daher hat er in den vergangenen Jahren ein Entwicklungsschwerpunkt auf die Erneuerung und In-
standhaltung der Spielplatze in Neuhausen am Rheinfall gelegt. Zudem hat er die Finnenbahn und
den Vitaparcours als Angebot fir Erwachsene Uberholt und neue Sportgerate installiert. Da in den
Wintermonaten die Spielplatze generell weniger und eher nur an schénen Tagen benutzt werden,
wurden Projekte fUr eine offene Turnhalle bereits im Jahre 2020 geprift und deren Durchfiihrung
geplant. Corona bedingt konnten sie aber nicht realisiert werden.

Zu den einzelnen Fragen:

1. Hat der Gemeinderat Neuhausen Interesse, dass die vom Gesundheitsamt Schaffhausen ins Le-
ben gerufene Family Days im kommenden Winter auch in Neuhausen stattfinden. Hat er diesbe-
zliglich bereits Abkldrungen getroffen oder allenfalls Anldsse geplant. Mit welcher Unterstiitzung
von Seitens der Gemeinde kénnen Privatpersonen rechnen, wenn sie solche Family Days orga-
nisieren?

Der Gemeinderat hat grosses Interesse, dass im Winter die Turnhallen fur Kinder, Jugendliche
und deren Eltern gedffnet werden. Er hat diesbezuglich bereits seit 2020 im Budget einen Finan-
zierungsbeitrag eingestellt, um dies zu ermd&glichen. Angedacht war mit «ldee Sport» das Projekt



«Open Sunday» zu realisieren. Leider konnten die bereits unterzeichneten Vertrdge, bedingt
durch Corona in den Jahren 2020 und 2021, nicht erfullt werden. Turnhallen sind aber nicht nur
Bewegungsrdume, sondern auch Begegnungsraume. Daher war das Projekt «Family Day», das
von der Gesundheitsférderung Schaffhausen propagiert wurde, ideal fir Neuhausen am Rhein-
fall. Im FrUhjahr 2022 hat das Bildungsreferat, gemeinsam mit der Kultur- und Freizeitreferat,
nach einem Partner fir die Durchfihrung gesucht und mit dem Turnverein SATUS auch gefun-
den. Von 30. Oktober 2022 bis 9. Marz 2023 wurden die Dreifachhallen der Rhyfallhalle von 9.30
Uhr bis 12.00 Uhr far Familien mit ihren Kindern gedffnet.

Der Turnverein SATUS hat fur die Durchfihrung der Family Days in Neuhausen am Rheinfall
Fr. 5'000.-- erhalten und zudem ein Materialbeschaffungskredit von Fr. 2'000.--. Im Weiteren un-
terstltzt die Gesundheitsforderung Schaffhausen den Verein zusétzlich mit einem Betrag von Fr.
1'000.--.

2. Gibt es in Neuhausen am Rheinfall &hnliche Angebote fiir Kinder und Jugendliche, um sich in den
Wintermonaten in den Turnhallen sportlich zu betéatigen?

Ja, siehe Antwort 1.
Zwischenzeitlich ist die Saison erfolgreich beendet. Insgesamt haben 1'544 Kinder und Eltern
an neun Sonntagen das Angebot benutzt.

3. Sind (weitere) Angebote fiir Kinder und Jugendliche in Planung?

Nachdem die Family Day Saison erfolgreich beendet wurden, sind wir im Gesprach tber die Pla-
nung fir den kommenden Winter.

Zudem steht ab April 2023 drei- bis viermal pro Woche die dem Familientreff zugehérende Bobbi
Car Halle als Begegnungsraum des Familientreff Neuhausen am Rheinfall zur Verfugung. Im da-
zugehtrenden Elternkaffee mit angrenzendem Kinderspielraum kénnen Getranke genossen wer-
den und dabei wird der Austausch zwischen den Eltern erméglicht.

4. Die Gesundheitsférderung Schaffhausen hat eine Broschire mit verschiedenen Anregungen und
Ideen herausgegeben, wie die zustdndigen Personen in den Gemeinden gesundheitsférdernde
Angebote und Strukturen schaffen kénnen. Darin werden nebst Family Days noch weitere Ange-
bote und Projekte vorgeschlagen. Wie stellt sich der Gemeinderat zu diesen Ideen und Anregun-
gen (auch ftir Erwachsene)? Wurden gewisse Ideen umgesetzt oder sind in Planung?

In der erwahnten Broschire werden insgesamt zehn Angebote aufgelistet. Davon hat die Ge-
meinde Neuhausen am Rheinfall bereits funf erfolgreich durchgeflhrt.

Dies sind die Family Days, der mobile Pumptrack, der Vitaparcour, das Label Kinderfreundliche
Gemeinde und Parentu.

Zurzeit sind keine zusatzlichen Aktivitdten geplant. Der Gemeinderat pruft aber gerne nach Be-
darf weitere Angebote.
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Mit bestem Dank fiir lhre Kenntnisnahme und freundlichen Griissen

NAMENS DES GEMEINDERATES
NEUHAUSEN AM RHEINFALL

e SRk

eli TéQger Barbara Pantli

Gemeindeprasident Gemeindeschreiberin

Beantwortung der Kleinen Anfrage Nr. 2022/08 Sabine Tektas-Sorg (SP) vom 15. September 2022 Seite 3 von 3
mit dem Titel: Offene Turnhallen in der Wintersaison



